



首部系统阐释习近平经济思想的电视专题片《习近平经济思想系列讲读》即将开播

新华社北京3月23日电 由中央广播电视台、国家发展和改革委员会共同制作的十四集大型专题节目《习近平经济思想系列讲读》，将于2025年3月24日晚19:45档在总台财经频道播出。这是首部系统阐释习近平经济思想的电视专题片。

作为深入学习宣传贯彻习近平经济思想的重点专题，节目聚焦习近平总书记关于贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、发展新质生产力等重要论述，深入解读蕴含其中的坚定理想信念、鲜明政治导向、深远战略思维、强烈历史担当、真挚人民情怀和科学思想方法，系统梳理习近平经济思想引领新时代中国经济发展取得的历史性成就、发生

的历史性变革，全面展现习近平经济思想的时代特征、理论价值和实践伟力。

节目创新演播室节目模式，特邀我国经济领域领导干部分别作为讲读嘉宾，设置“时代之问”“思路讲习”“思想伟力”“学思践悟”四个版块，结合100多个基层实践案例与40多位案例观察员的解读，生动阐释习近平经济思想的核心要义、丰富内涵和实践要求，推动全社会更加自觉地运用习近平经济思想解决问题、开展工作，切实把所学所悟转化为推动高质量发展的强大力量和生动实践。

节目将在央视网、央视新闻、央视频、央视财经同步播出。

四版

擘画区域协调发展大棋局

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在全局上谋势、在关键处落子，不断丰富完善区域协调发展的理念、战略和政策体系，突出抓好这件关乎战略全局、长远发展和人民福祉的大事，我国经济发展空间格局持续向纵深拓展，为推动高质量发展、实现中国式现代化不断积蓄强大势能。

在2025年中国家电及消费电子博览会现场，青岛龙头企业亮出AI科技最新实践，引领行业进化方向

AI+：青岛智能家电产业创新“进化论”

□青岛日报/观海新闻记者 杨光 孙欣



海尔家庭服务机器人“小星”和观众一起“打太极”。

“替人做家务”，是家电被发明出来的意义之一。对于早在2006年就开始布局推进“智家大脑”的海尔智家来说，家电在一步步

替人做家务的过程中，已经经历了单品联网、互联互通、决策智能等发展阶段。AWE启幕的前一天，海尔智家发布的最新成果

“AI之眼”，被看成是行业向智慧家庭的终极目标——“无人家务”迈出的关键一步。

当前，八成的家务已经被传统家电所代劳。要跑完“无人家务”剩下的两成的进度条，AI是关键的加速器。海尔集团副总裁、海尔智家研发平台总经理舒海将其比喻为“无人家务”的最后两块“拼图”：一块是AI智慧体，另一块是家庭机器人。

如何完成？海尔智家的解决思路是，通过“AI视觉”给家电安上像人一样的“视觉神经中枢”，让智能家电“看得懂”；再通过家庭服务机器人去实现“拿得起、放得下”，让家电真正拥有主动服务于人的能力。这或将引领整个家电行业进入“AI高度自主智能”的第四阶段。

在AWE海尔智家展馆现场，这两块“拼图”有了以产品和场景为载体的沉浸式体验。

搭载“AI之眼”的产品遍布每个家庭场景。比如，在厨房煮粥煲汤，烟机的“AI之眼”在发现即将溢锅时，能自动调节燃气灶火力。烤制食物掌握不了时间温度，放进有“AI之眼”的烤箱，它可以看懂用户放了几个鸡翅或者多大的牛肉，自动确认温度和时长。

(下转第六版)

让AI“接管生活”

踏入展馆，AI的强烈气息扑面而来。其中一个最为明确的信号就是，在家电行业，AI已推动家电从单一功能设备进化为主动服务的智能生态体，接管用户的生活。

“替人做家务”，是家电被发明出来的意义之一。对于早在2006年就开始布局推进“智家大脑”的海尔智家来说，家电在一步步

替人做家务的过程中，已经经历了单品联网、互联互通、决策智能等发展阶段。AWE启幕的前一天，海尔智家发布的最新成果

任刚参加

周乃翔在青岛调研时强调
着力推动科技创新和产业创新发展新动能新优势

本报3月23日讯 据大众日报消息，23日，省委副书记、省长周乃翔在青岛调研，强调要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，认真贯彻党中央、国务院决策部署，落实全国两会精神，按照省委工作要求，锚定“走在前、挑大梁”，加快实施创新驱动发展战略，着力推动科技创新和产业创新融合，因地制宜发展新质生产力，加快塑造高质量发展新动能新优势。

周乃翔来到鹏辉能源储能电池生产项目，走进企业生产车间，详细了解项目建设、技术路线、产业配套等情况，希望企业抢抓市场机遇，加大研发投入力度，推动更多科技成果转化为现实生产力。在瑞幸咖啡创新生产中心项目，周乃翔实地察看项目建设进展，听取供应链建设和管理等情况介绍，希望企业切实发挥好头部企业作用，促进上下游企业融通发展，持续提升产业链供应链稳定性、竞争力。在物元半导体技术(青岛)有限公司，周乃翔与企业负责人亲切交流，希望企业坚定走好创新发展之路，加强人才引育、技术研发和产业对接，不断做强做优做大。

周乃翔指出，创新是推动高质量发展的关键。要全力打造一流创新生态，加快构建支持全面创新机制，教育、科技、人才一起抓，以科技创新引领产业创新。要强化企业创新主体地位，加强企业主导的产学研融通创新，建好用好各类创新平台，加大关键核心技术攻关力度，提升科技成果转化效能，让创新链和产业链无缝对接。要大力弘扬企业家精神、科学家精神、工匠精神，营造鼓励探索、宽容失败的创新环境。

青岛市市长任刚参加活动。

市委统战部启动部署深入贯彻中央八项规定精神学习教育
张惠主持并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报3月23日讯 23日下午，市委统战部召开部务会会议，研究部署深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作。市委副书记、统战部长张惠主持会议并讲话。

会议强调，开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是今年党建工作的重点任务。要提高政治站位，认真学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和重要指示精神，深刻认识开展学习教育的重要意义，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。要高质量落实学习教育各项任务，聚焦主题、注重实效，坚持问题导向，一体推进学查改，确保学有质量、查有力度、改有成效，树立全市统战系统良好形象。要加强组织领导，压实主体责任，注重统筹兼顾，把开展学习教育与推进全市统战领域重点工作结合起来，确保学习教育取得实实在在的成效，为开创全市统战工作新局面提供有力保障。

跑好文旅新赛道，展现城市“新势力”

本报评论员

下一个“路口”，抢占下一个“风口”，就必须拿出开放心态、攻坚状态、创新姿态，更好地回应市民和游客的关切，实现“主客共享、近悦远来”。

强化文旅意识，构建文旅开放发展的生态，是城市做好文旅的第一步。从经济学角度来看，人口是经济社会活动的主体，其在空间上的集聚和扩散深刻影响着区域的经济社会发展格局。各地都已敏锐捕捉到这一趋势：近期，不仅青岛文旅部门积极“走出去”赴郑州、济宁等地推介邮轮旅游，马来西亚国家旅游局携80多家文旅企业来青推介洽谈，重庆、浙江、河南等多省市文旅部门和景区也已确定来青推介行程。对于青岛而言，要坚持“开

门思维”，强化与国内枢纽城市的产品联动和与省内资源互补型城市的产业联动，撬动入境游、国内游客源的双增长。要坚持“全域思维”，持续改善文旅营商环境，探索建立不同区市、行业间的文旅协调机制，推动活动共办、审批互认、宣传共推，有效地激活全域旅游。

突出文化引领，推进文旅商体展深度融合，离不开以活跃消费激发高质量发展。消费是经济增长的核心动力之一，以消费促文旅的过程，实际面临的是以需求驱动创新的系统性变革。在具体实施过程中，要破除品牌不响、产品引力不强、产业链整合不足等多方面的制约。

(下转第四版)

打头阵 当先锋 奋力推进中国式现代化青岛实践

——区(市)委书记访谈

本报推出《打头阵 当先锋 奋力推进中国式现代化青岛实践——区(市)委书记访谈》

开栏的话

2025年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。青岛锚定“走在前、挑大梁”，以“稳扎稳打、踏踏实实”的作风狠抓落实，在现代化强省建设中“打头阵、当先锋”，奋力推进中国式现代化青岛实践。

区市强，则青岛强。在青岛今年聚力攻坚求实效的各项重点工作，各区委的新思考、新谋划，关系到青岛推动新质生产力发展的成效，构成了青岛高质量发展的底座。本报今起推出《打头阵当先锋奋力推进中国式现代化青岛实践——区(市)委书记访谈》，展现各区委的新路径、新打法。

找到资源约束型城区的“逆袭公式”

——访市南区委书记王锋

高水平楼宇经济是推动市南区高质量发展的必由之路，如何让“寸土生寸金”，市南的楼宇不仅是容器，更应该是“磁场”，要多集聚现代化、高附加值产业。

■在国际上，“Golden Mile”常用于代表经济繁荣和商业活动密集的区域。在市南也有两条“黄金英里”，一条是即将启动建设的奥帆黄金步道，一条是长约1500米的百年中山路。对于市南人极其珍视的老城区，我们的行动从来都不是追求速度，而是用时间来沉淀品质。

■国资创投投不仅要考虑财务回报，还要兼顾战略布局、产业升级和社会效益等，即使没有实现利润最大化，能够解决重点领域“卡脖子”问题、带来优质产业链或者解决更多就业，也都是一种投资收益。

■市南招商引资的“含金量”，不仅在于“四位一体”资本招商打法，更在于合作伙伴的“无价信任”。我们可以打开洪泰资本、前海母基金等创投机构资源库，将招商触角延伸至创投机构投资的企业，围绕创投机构的“朋友圈”和上下游、被投企业项目等精准筛选项目，这份信任可抵万金。

三版

优化营商环境
青岛在行动

青岛印发方案完善招投标制度、规则、标准等全流程全链条制度机制——
推动招投标市场规范健康发展

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍 通讯员 施振杰
本报3月23日讯 市政府办公厅近日印发《青岛市进一步推动招投标市场规范健康发展实施方案》(以下简称《实施方案》)，从压实交易各方责任、构建协同联动机制、打造数字赋能场景、提升招投标政策效能4个方面确定17项工作任务。

招投标市场是全国统一大市场和高标准市场体系的重要组成部分，对提高资源配置效率效益、持续优化营商环境具有重要作用。《实施方案》聚焦发挥招投标市场竞争择优作用，完善招投标制度、规则、标准等全流程全链条制度机制，深化制度、技术、数据融合，建立健全统一规范、信息共享的招投标平台体系，持续推进数字化转型升级，将进一步提升交易效率、降低交易成本、规范市场秩序，推动形成高效规范、公平竞争、充分开放的招投标市场。

《实施方案》明确，落实招标人主体责任，尊重和保障投标人依法享有的自主权；优化中标人确定程序，在依法必须进行招标的项目中探索推进“评定分离”。提升招投标代理服务能力，

(下转第四版)